Szervusztok!

Most egyszerre kiildom a tananyagot az egész hétre — majus 18-tél majus 22-ig.
A végén van visszakiildendd feladat! Figyeld a hataridét!!!!
Es ne feledd, kedden ZOOM-os éra. Magyarazni fogom ezt a tananyagot!

Akkor jojjon egy kis bevezetd, ezt nem kell irnod a flizetbe:

Most a hasabok felszinével fogunk foglalkozni. A felszin, amikor a téralakzat kiilsejét
szamolom, mondjuk ha el akarom késziteni papirbdl, vagy be akarom festeni....

Nézziink par hasabot, hogy néz ki, ha szétteritem, vagyis hogy néz ki az adott hasab haldja.
1. Szabalyos haromoldalu hasab és mellette a haldja

feddlap

v

alaplap

2. Hatoldald hasab és mellette a haldja
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Harom, négy, étoldalu hasab haldja X
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Most mar kezdjiik a flizetbe: A hasab felszine

Az egyenes hasab felszine a hasab valamennyi lapjanak egylittes teriiletével egyenld, ami a két alaplapbdl és a hasab
palastjabadl all. Azért mondjuk, hogy két alaplap, mert az alaplap és fed6lap egyforma, vagyis ugy veszem, mintha két
alaplap lenne.

A hasab F felszinét ugy szamitjuk ki, hogy az alaplapjainak teriletét és a palast teriiletét 6sszeadjuk:
F=2.T.+T,
ahol T,—val jeloltiik a hasdb alaplapjanak a teriletét és Tp-vel a hasab palastjat.

Sokszor a hasdab palastjat a T, helyett Q bettivel jelolik.

Vagyis a hasab felszine: F - 2 ° Ta + Tp vagy F - 2 ° Ta + Q

TERFOGAT FELSZIN
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Haromszégalapu hasab

a

A paldst mindig annyi téglalpbdl 4ll, ahany sz6gl az alaplap. Ezek egyiittes teriilete adja meg a Tp —t.



Flizetbe:

1. Szamitsd ki a szabdlyos haromoldalu hasab felszinét, ha az alapéle 5 cm, az alapélhez
tartozé magassag 4,3 cm és a hasdab magassaga 10 cm!

Szabalyos haromoldalud hasab — alaplapja egy szabdlyos haromszog

fedslap a=5cm

— ma=4,3cm
m=10cm
p a|ll a|s t F=?cm?

alaplap

Hasab felszine: F=2.Ta.+Tp

El6sz6r kiszamoljuk az alaplap teriiletét, ami haromszog esetében:

amg
a 2
. 4,3
T,
a 2
21,5
T, = —
T, = 10,75 cm?

Utana kiszamoljuk a palast teriletét, ami ebben az esetben 3 egyforma téglalap:
To=3.a.m (egytéglalap a.m, mivel 3 egyforma, ezért3.a.m)
T,=3.5.10

Tp =150 cm?

Most 6sszerakjuk a hasab felszinét:

F=2.Ta+Tp
F=2.10,75+150
F=21,5+150
F=171,5cm?

A szabalyos hdromoldalt haséb felszine 171,5 cm?.



2. Szamitsd ki a szabalyos hatoldalu hasab felszinét, ha az alapéle 4 cm, az alaplap terilete
21 cm? és a hasab magassaga 15 cm!

Szabalyos hatoldalu hasab — alaplapja egy szabdlyos hatszog

a=4cm
T.=21cm?
m=15cm
F=?cm?

A hasab felszine: F=2.T.+Tp

Az alaplap teriiletét nem kell kiszdmolni, merte meg van adva Ta= 21 cm?

Viszont a palast teriletét ki kell szamolni, ami ebben az esetben 6 egyforma téglalap:
To=6.a.m (egytéglalap a.m, mivel 6 egyforma, ezért 6. a. m)
To=6.4.15
Tp =360 cm?

Most 6sszerakjuk a hasab felszinét:

F=2.21+36
F=42+360
F =402 cm?

A szabalyos hatoldalu hasab felszine 402 cm?.

Osszefoglé a hasab térfogatara és felszinére

Hasab térfogata egyenl6 alapteriilet szor magassag:
V=Ta.m
Hasab felszine egyenl6 a két alapteriilet és a palast teriiletének osszegével:
F=2.T.+Tp




Feladatok:

1. Szamitsd ki a szabdlyos négyoldalld hasab térfogatat és felszinét, ha az alapéle 7,5 cm és
a hasab magassaga 13 cm!

Szabalyos négyoldalu hasab — alaplapja egy négyzet — ilyenek pl. a pillérek

Térfogat: V=Ta. m

El6szor kiszamoljuk az alaplap teriletét, ami négyzet esetében:

T,=a.a

T,=75.75

T, = 56,25 cm?

Most johet a térfogat: V=Ts.m

V=56,25.13
V = 731,25 cm?

FelszintF=2.T.+Tp

Mivel az alapteriilet mar ki van szamolva, j6het a palast terlletének kiszamoldsa, ami
ebben az esetben 4 egyforma téglalap:

To=4.a.m (egytéglalap a.m, mivel 4 egyforma, ezért4.a.m)
T,=4.7,5.13
Tp =390 cm?

Most 6sszerakjuk a hasab felszinét:
F=2.Ta+Tp

F=2.56,25+390

F=112,5+390

F =502,5 cm?

A szabdlyos négyoldalu hasab térfogat 731,25 cm?, felszine 502,5 cm?.



2. Szamitsd ki a szabalyos haromoldalu hasab térfogatat és felszinét, ha az alapéle 10 cm,
az alapélhez tartozé magassag 8,7 cm és a hasab magassaga 20 cm!

Szabalyos haromoldald hasab — alaplapja egy szabdlyos haromszog

fedslap a=10cm
ma= 8,7 cm
m=20cm
p al|l a|s t V=?cm3
F=?cm’

v

alaplap
Térfogat: V=T,. m

El6szor kiszamoljuk az alaplap teriletét, ami haromszog esetében:

__amg
a—
10.8,7
T, = ”
87
T, = Y
T, = 43,5 cm?
Most johet a térfogat: V=Ts.m
V=43,5.20
V =870 cm?

FelszintF=2.T.+Tp

Mivel az alapteriilet mar ki van szamolva, j6het a palast terlletének kiszamoldsa, ami
ebben az esetben 3 egyforma téglalap:

To=3.a.m (egytéglalap a.m, mivel 3 egyforma, ezért3.a.m)
T,=3.10.20
Tp = 600.cm?

Most 6sszerakjuk a hasab felszinét:

F=2.Ta+Jp
F=2.43,5+600
F=87+600
F =687 cm?

A szabdlyos négyoldall haséab térfogat 870 cm?, felszine 687 cm?.



VISSZAKULDENDO FELADATOK 6.
Visszakiildési hatarid6: 2020. majus 22. péntek

1. Szamitsd ki a szabalyos négyoldalu hasab térfogatat és felszinét,
ha az alapéle 6,5 cm és a hasab magassaga 18 cm!

2. Szamitsd ki a szabalyos haromoldalu hasab térfogatat és felszinét,
ha az alapéle 12 cm, az alapélhez tartozé magassag 10 cm és a
hasab magassaga 30 cm!

Az 6sszes feladattipusra van megoldott példa. Ha gondod van a megoldasoknal, kovesd




